楚雄州2024年公立医疗机构医疗服务价格调整方  案
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]根据《国家医疗保障局办公室关于进一步做好医疗服务价格管理工作的通知》（医保办发〔2022〕16号）、云南省医疗保障局等4部门《关于印发<云南省医疗服务价格动态调整实施方案>的通知》（云医保〔2022〕138号）精神，为深化以公益性为导向的公立医院改革，积极稳妥推进2024年医疗服务价格调整工作，结合楚雄州实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民健康为中心、以临床价值为导向、以医疗事业发展规律为遵循，深化医疗服务价格改革，建立以医疗服务收入为主导的收费机制，发挥好医疗服务价格的杠杆功能，充分调动医务人员积极性，促进医疗服务创新发展，提高医疗卫生为人民服务的质量和水平，保障人民群众获得高质量、有效率、能负担的医疗卫生服务。
二、基本原则
（一）坚持总量控制，结构调整。综合考虑地区经济社会发展、医保基金收支、医疗机构运行等情况，合理确定调价总量。在总量和规则范围内遴选调整项目，逐步理顺比价关系，发挥医疗服务价格动态调整杠杆作用，着力优化公立医疗机构医疗服务收入结构。
（二）坚持区域协调，合理衔接。促进经济发展水平相近、医疗发展水平相当、地理区域相邻的地区价格水平保持合理衔接，促进医疗服务项目价格同全省经济发展水平相适应。
（三）坚持中西医并重，协同发展。健全中医医疗服务价格动态调整机制，分批分类调整中医医疗服务价格，优先调整技术水平和传承价值高、疗效确切、优势明显的中医医疗服务价格，合理拉开技术差价，体现劳务技术价值，推动中医和西医医疗服务价值趋同。
（四）坚持统筹协调，稳步推进。强化部门协同，推进政策联动和共建共治，做好医疗服务价格管理、医疗服务质量管理、医务人员薪酬制度改革、价格监督检查等工作的有效衔接，确保医疗服务价格动态调整工作稳步推进。
三、实施范围
全州各级公立医疗机构
四、调价的主要内容
本次共调整450项医疗服务项目价格，占现执行价格项目的6.5%，其中调增412项，含综合医疗服务类30项、医技诊疗类7项、临床诊疗类363项、中医及民族医诊疗类12项，平均调增幅度为38.28%，全部为技术类项目价格；调减38项，平均调减幅度为16.28%，全部为检查检验类项目价格。
五、调价程序
按照成本调查、公众参与、专家论证、风险性评估、公平竞争审查、合法性审查（由外聘法律顾问和内部法制机构分别作出审查），部门集体讨论决策、州人民政府审查、州人民政府常务会决策等程序进行。
六、保障措施
（一）强化组织领导。公立医疗服务价格改革涉及面广、政策性强、社会关注度高，医保、卫健部门要加强与有关部门沟通，精心组织，认真做好调价方案的实施工作。针对可能发生的不稳定因素，做好应对预案，确保动态调整工作平稳实施。医疗保障部门要做好医保支付政策与医疗服务价格调整的衔接，加强医保定点医疗机构协议管理和基金监管。卫生健康部门要加强公立医疗机构的综合监管和指导，加强公立医疗机构运行情况监测和成本管理，共享医药卫生数据，为医疗服务价格动态调整提供决策依据。
（二）提升管理水平。公立医疗机构应主动适应改革，主动加强和改进医院管理，科学核算并控制成本，规范医疗服务行为，控制药品、医用耗材不合理使用。严禁向科室和医务人员下达创收指标，诱导过度检查和过度医疗。提升医疗服务质量、优化服务流程、改善就医体验。加强收费人员培训，确保价格政策及时准确落地执行。改革和完善内部分配机制，实现良性平稳运行。
（三）维护患者权益。公立医疗机构提供医疗服务，收费应以知情同意、合法合规为前提，遵循公平、合法和诚信的原则。调整价格以明确清晰的方式进行公示。不得超过政府指导价收费，不得自立项目收费，不得强制服务并收费，不得只收费不服务，不得分解项目收费等各种方式损害患者权益。
（四）加强宣传引导。坚持正确的舆论导向，通过报纸和新媒体等多种形式准确解读医疗服务价格调整政策，引导群众合理预期，及时回应社会关切，准确向社会传递正面信息，营造良好舆论氛围。密切关注舆情动态，及时妥善应对负面舆情，确保价格调整工作顺利推进。
本实施方案自2025年  月   日起实施
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